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LEIA ATENTAMENTE as instrucdes para a resolugido do exame:
1. O tempo de resolucdo do exame é de duas horas e trinta minutos.
2. O teste € constituido por 15 perguntas em 4 grupos
3. A cotacdo de cada uma das questdes € indicada junto do enunciado da mesma.
4. O exame é SEM CONSULTA.

5. As suas respostas devem ser claras, indicando todas as op¢des tomadas e todos 0s
aspectos que por qualquer razdo sejam menos claros.

6. O exame é constituido por 13 paginas e termina com a palavra Fim.

7. Se 0 seu exemplar ndo estiver completo ou nele se verificar qualquer outra
deficiéncia, por favor dirija-se ao professor vigilante.




12 Questéo (1 valor)

Grupo | - Introducéo
(2 valores)

Complete a seguinte tabela de custos e receitas de um projecto ao longo dos 4 anos.
Diga qual a taxa de actualizagéo utilizada, e 0 VAL do projecto:

Inicio do Ano Receitas - Custos Valor Actualizado VAL Acumulado

1 -4000 -4000 -4000
2 2000 1500 -2500
3 1200 710,1 -1789,9
4 700 318,6 -1471,3

Taxa de actualizacdo (t):
1 1 1500 2000

2000 — [=1500 & — =— < 1l+t=—"-<1+t =13t =0,3

1+t 1+t 2000 1500

Valor actualizado:

1
00 (—zj =1200
1+0,3)

1
00 (—3) =318,6
(1+0,3)

VAL acumulado:
—4000 +1500 = —2500

—2500+710,1=-1789,9
-1789,9+318,6 = -1471,3

2% Questao (1 valor)

1) 1200
( 2):—:710,1
13) 1,69

Diga quando é que uma actividade pode ser considerada bem decomposta numa EDT

(Estrutura de Decomposicao do Trabalho).

(Ver Licdo 1 — Geragdo do EDT)




Grupo Il - Modelagéo
(6 valores)

Considere 0 seguinte projecto:

“A "ABC, Lda." é uma empresa de desenvolvimento de software que tem na sua
equipa um analista de sistemas e dois programadores. Recentemente recebeu uma
encomenda de um sistema informatico para o qual tem de montar um projecto. O
projecto envolve 8 tarefas de programacgéo (T1 a T8), cada uma com uma duragédo
prevista de 3 semanas. Todas as tarefas sdo realizadas por um programador, excepto
as tarefas TS5 e T6 que, por serem mais exigentes, necessitam dos dois
programadores.

Além disso, prevéem-se mais duas tarefas: levantamento de requisitos (TO,
envolvendo o analista de sistemas durante uma semana) e testes finais (T9, com a
duragdo de uma semana, e 0 envolvimento de toda a equipa). Foram identificadas as
seguintes precedéncias nas tarefas: (T0,T1), (TO,T3), (T1,T2), (T3,T4), (T3, T5),
(T4, T7), (T2, T9) e (T6,T9).”

32 Questao (1 valor)

Construa a representacdo do projecto nas actividades nos arcos (AcA):

13 T4
"~
T2 Ps

16 Tg
T8




42 Questéo (1 valor)

Construa a representacdo do projecto nas actividades nos n6s (AoN):




52 Questéo (1 valor)

Resuma a informacdo do projecto necesséria a aplicagdo do método do caminho
critico.

TO 1; T1 3 (TO); T2 3 (T1); T3 3 (TO); T4 3 (T3); T5 3 (T3); T6 3; T7 3 (T4); T8 3; T9 1 (T2;T6)

62 Questao (1 valor)

Ignore as restricdes de recursos e apliqgue o método do caminho critico (tempos de
inicio mais cedo; tempos de fim mais tarde; folgas; actividades criticas / caminho
critico).

Actividade Duragdo Precedéncias EST LFT Folga
TO 1 0 min{3;1}=1 1-0-1=0
T1 3 T0 0+1=1 9-3=6 6-1-3=2
T2 3 T1 1+3=4 10-1=9 9-4-3=2
T3 3 TO 0+1=1 min{4;7}=4 4-1-3=0
T4 3 T3 1+3=4 10-3=7 7-4-3=0
T5 3 T3 1+3=4 10 10-4-3=3
T6 3 0 10-1=9 9-0-3=6
T7 3 T4 4+3=7 10 10-7-3=0
T8 3 0 10 10-0-3=7
T9 1 T2; 76 max{7;3}=7 | 10 10-7-1=2

TD=10 critic={T0,T3,T4,T7}

Tempos de inicio mais cedo (EST):

EST,, =0 (sem precedéncias); etc.
EST, =EFT =EST +p,=0+1=1;etc.
EST, =EFT, =EST_ +p, =1+3=4;etc.

Duracdo do projecto (TD):
TD = max{EST, + p,} = max{8;10} = 10

Tempos de fim mais tarde (LFT):

LFT, =TD =8 (sem sucessores); etc.

LFT, = LST, = LFT, - p, =10-1=9; etc.

Folgas (slack):
slack,, = LFT  —EST -p, =10-7-1=2;etc.




72 Questao (2 valores)

Considere os recursos, e apliqgue o0 método de calendarizagdo em série, utilizando a
regra LFT.

Actividade | Duragdo | Precedéncias | u(A)|u(P) | t(série) free(A) free(P)

TO 1 110 0 (1,[1,22]) | (2,[0,%°])

_ | (wo1])

T3 3 TO 01 0+1=1 (1,[1,%°]) (L[4.])

_ - (1,00,1])

T1 3 TO 0|1 0+1=1 (LI | (1 4,00

o (w1

T4 3 T3 01 min{4;4}=4 | (1,[1,°°]) (L[7.])

o | (woa])

T2 3 T1 01 min{4;7}=4 | (1,[1,°°]) (L[7.])

T - (2,[0,1])

T6 3 02 max{7;7}=7 | (1,[1,°°]) (2.[10,5=])

N )

5 3 T3 02 10 (1,[1,%°]) (2.[13,=])

- (1,00,1])

T7 3 T4 01 13 (1,[1,°°) (1.[16,5=])

- (1,00,1])

T8 3 01 13 (1,[1,°°]) (1[16,52])

T9 1 T2; 76 1|2 16 (1,[17,00]) | (2,[17,%°])
TD=17

Recursos disponiveis (c):

c={(A1(P,2)}

Nota: Qualquer programador (P) pode lidar com qualquer actividade.

Tempo de inicio da actividade (t):
; etc.

t,= min{tT3 +pt + pn} = min{4;4} =4; etc.

737 M1

t, =max{tm+ p.;t + pn}zmax{Y;?} =7 ; etc.

LR ¢

Nota: A actividade T4 necessita de apenas 1 dos programadores; T6 necessita dos 2.

Duracdo do projecto (TD):
TD=t,+p, =16+1=17




Grupo 11 - Incerteza

(6 valores)

Considere neste grupo 0 mesmo projecto do grupo I1.

82 Questao (1 valor)

Nas condi¢fes da 62 questdo, apliqgue o0 método PERT a esse projecto, considerando
que as duracles indicadas na 6% questdo sdo as duragGes mais provaveis, sendo a
duracdo optimista metade e a pessimista o dobro. Nesta situacéo, quais as duragcdes do
projecto a que correspondem a uma certeza de 95% e 99%?

Tabela da funcgéo inversa cumulativa da distribuicdo Normal:

w: P(Z<w)=x

+
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y: P(Z<x)=y

=

sqrifx)

0 01

0,2

0,3

04 05

0,6

0,7

0,8

0,9

0,500

0,540

0,579

0,618

0,655

0,691

0,726

0,758

0,788

0,816

0,841

0,864

0,885

0,903,

0,919 0,933

0,945

0,955,

0,964

0,971

0,977

0,982

0,986

0,939

0,992| 0,904

0,995

0,997

0,907

0,908

[ R =)

0,999

0,009

0,909

1,000

1,000| 1,000

1,000

1,000

1,000

1,000

Tabela da raiz quadrada:
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Tabela do quadrado:
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Caminho critico:
critic={T0,T3,T4,T7}

Média e varidncia da actividade (p; e 67):

o Duragao - a2
Actividade - — — Média (u) Variancia (o)
Provavel (Pr) Pessimista (Pe) Optimista (Op)
TO 1 0,5 2 1,1 0,06
T3 3 1,5 6 3,3 0,56
T4 3 1,5 6 3,3 0,56
T7 3 1,5 6 3,3 0,56
Total 11 1,74
Pr, 1
Pe,, :T=—=0,5; =0p,, =2Pr, =2(1) =2; etc.
0,5+4(1)+2 6,5 Op-Pe)® (2-0,5° 2,25
‘um:#:—zl,l; or - Op=Pe) _{ ) _ ~ 0,06 ; etc.
6 6 36 36 36

Média e varidncia do projecto (p e 6°):

u=Y u=11;0"=Y o =174

iecritic iecritic

Desvio-padrdo do projecto (o):

0'=\/;=\/1,74 ~1,32

Duracdo do projecto com um grau de certeza de 95% e 99%:

P(Z <w) =0,95 < w =1,64
P(X < (u+1,640)) =0,95 < P(X < (11+1,64(132))) = 0,95 < P(X <13,16) = 0,95

P(Z <w)=0,99 < w = 2,33
P(X < (u+2,330)) =0,99 < P(X < (11+2,33(1 32))) = 0,99 < P(X <14,07) = 0,99



92 Questao (1 valor)

Nas condicdes da 72 questdo, identifique as precedéncias de recursos que necessita
introduzir para poder aplicar o método PERT a solugdo encontrada. Aplique o método
do caminho critico a esse problema (tempos de inicio mais cedo; tempos de fim mais

tarde; folgas; actividades criticas / caminho critico).

T2->T6;T4->T6; T6 ->T5; T5->T7; T5-T8; T7 ->T9; T8 -> T9

Actividade Duragdo Precedéncias EST LFT Folga
TO 1 0 min{1;1}=1 1-0-1=0
T3 3 TO 0+1=1 min{10;4}=4 4-1-3=0
T1 3 TO 0+1=1 7-3=4 4-1-3=0
T4 3 T3 1+3=4 min{13;7} =7 7-4-3=0
T2 3 T1 1+3=4 min{16;7}=7 7-4-3=0
T6 3 T2; T4 max{7;7}=7 min{16;10}=10 | 10-7-3=0
T5 3 T3;T6 max{4;10}=10 min{13;13}=13 | 13-10-3=0
T7 3 T4; T5 max{7;13}=13 17-1=16 16-13-3=0
T8 3 T5 10+3=13 17-1=16 16-13-3=0
T9 1 T2;T6;T7; T8 max{7;10;16;13}=16 | 17 17-16-1=0

102 Questéo (1 valor)

TD=17

critic={T0;T1;T2;T3; ...;T9}

Identifique 2 possiveis riscos do projecto e dé uma estimativa das exposi¢cdes ao risco.

(Ver Ligdo 5 — Identificagdo ao risco)




112 Questéo (1 valor)

Nas condic¢des da 72 questdo, faca a representacdo AoN da rede com as precedéncias
de recursos, e insira buffers de acordo com o método da cadeia critica.

OS:O8s0
orsoL
. e."r ' -
(")

3

1
K o

T8

122 Questéo (1 valor)

Continuando a aplicacdo do método da cadeia critica iniciado na 11* questdo,
dimensione os buffers para 50% do tempo que protegem.

Dimensdo dos buffers para 50% do tempo:

Ppt+ Py +--+p, 1+8%3+1
2 2

Pes = 13

10



132 Questéo (1 valor)

Continuando a aplicacdo do método da cadeia critica a partir da 122 questéo, construa
um calendario o mais tarde possivel.

Actividade Duracgao Precedéncias EST LFT Folga
TO 1 0 min{1;1}=1 1-0-1=0
T3 3 TO 0+1=1 min{10;4}=4 4-1-3=0
T1 3 TO 0+1=1 7-3=4 4-1-3=0
T4 3 T3 1+3=4 min{13;7}=7 | 7-4-3=0
T2 3 T1 1+3=4 min{16;7}=7 7-4-3=0
T6 3 T2; T4 max{7;7}=7 min{16;10}=10 | 10-7-3=0
T5 3 T3;T6 max{4,;10}=10 min{13;13}=13 | 13-10-3=0
T7 3 T4, T5 max{7;13}=13 17-1=16 16-13-3=0
T8 3 T5 10+3=13 17-1=16 16-13-3=0
T9 1 T2;T6;T7; T8 max{7;10;16;13}=16 | 30-13=17 17-16-1=0
PB 13 T9 16+1=17 30 30-17-13=0

TD=30

11




Grupo IV - Execucao
(6 valores)
142 Questdao (3 valores)

Diga o que entende por relatorio de progresso e que medidas devem constar desse
relatorio.

(Ver Licdo 7 — Relatérios Internos)

12



152 Questéo (3 valores)

Diga o que entende por lideranga e quais os tipos de lideranga que conhece.

(Ver Licdo 8 — Lideranga)

FIM

13



